Семинар - практикум для родителей «Играя, обучаем вместе»

Цель: повысить компетентность родителей в вопросах развития эмоциональной сферы у детей через игровую деятельность, обучая родителей эффективным способам взаимодействия с детьми в играх.

Задачи:

- показать родителям значимость игры для полноценного эмоционального развития ребенка.
- показать необходимость совместной обучающей деятельности родителей и детей;
- показать примеры игр для развития эмоциональной сферы, в которые можно играть в любой обстановке (дома, на улице).

Ход семинара.

(Звучит песня «Куда уходит детство» муз. А. Зацепина, сл. Л. Дербенёва)

Вступление:

Педагог-психолог: Добрый вечер, уважаемые родители! Мы очень рады нашей встрече! Большое значение для развития эмоциональной сферы ребенка имеет игровая деятельность. Ведь игра для ребенка является ведущей деятельностью, это его мир, его стихия. Играя, ребенок приобретает новые знания, умения, навыки, даже не догадываясь об этом.

«Игра пронизывает всю жизнь ребёнка. Это норма даже тогда, когда малыш делает серьёзное дело. У него есть страсть, и её надо удовлетворить. Более того, следует пропитать этой игрой всю его жизнь. Вся его жизнь – это игра»

А. С. Макаренко

Основная часть:

1. Упражнение-разминка. «Настроение».

Участники по очереди (по кругу) представляются и говорят о своем настроении (можно использовать жесты), например: «Меня зовут Ирина Владимировна, у меня сегодня радостное настроение, я готова к общению с вами» (улыбается, разводит руками, выражая доброжелательность и открытость).

Как вы уже поняли, сегодня речь пойдет об игре.

2. Психогимнастическое упражнение «Воспоминания детства»

Включается релаксационная музыка и медленно говорится: «Сядьте удобно: ноги поставьте на пол, так чтобы они хорошо чувствовали опору, спиной обопритесь на спинку стула. Закройте глаза, прислушайтесь к своему дыханию – оно ровное и спокойное. Почувствуйте тяжесть в руках и ногах. Поток воздуха уносит вас в детство, в то время, когда вы были маленькими.

Представьте, что вам пять, шесть, семь лет. Представьте себя в том возрасте, в котором вы лучше себя помните. Вы играете со своей любимой игрушкой.

А сейчас пришло время вернуться обратно в эту комнату. Когда вы будете готовы, откройте глаза».

Затем предлагается рассказать участникам семинара о том, что они ощущали. «Когда я была маленькая... Далее высказывания по кругу:

- Назовите ассоциации со словом «детство»
- Вспомните самый счастливый день из своего детства.
- Вспомните свой самый волнующий день.
- Вспомните, чего вам было стыдно.
- Можете ли сравнить себя в детстве и вашего ребёнка?
- 3. Прослушивание аудио записи с ответами детей на вопросы.

- Вы любите играть?
- В какие игры играете дома?
- Играют ли с вами взрослые? Кто?

Сегодня мы поговорим о том, во что играют наши дети. Зачем нужна игра ребенку? Умеют ли дети радоваться, сострадать во время игры? Я предлагаю вам об этом поговорить потому, что наши современные мальчики и девочки, те, для кого игра — жизненная необходимость и условие для развития, перестают играть. А те игры, в которые играют дети, стали невеселыми, агрессивными. Поэтому наша задача — воспитывать у них желание помогать друг другу, учится терпимости к другим точкам зрения. Научить детей играть — значит научить жить. Прервалась цепочка передачи игровой традиции от одного детского поколения к другому. Где они — салки, «казаки-разбойники», бояре, жмурки, лапта и прочие детские шалости, радости?

Игра — это школа произвольного поведения. Попросите ребенка стоять смирно, он не простоит и двух минут, но, если это игра «Море волнуется раз ...», ребенок, даже самый непоседливый, может простоять на одной ноге и пять минут.

Можно очень долго объяснять ребенку, «что такое хорошо и что такое плохо», но лишь сказка и игра способны через эмоциональное переживание, через постановку себя на место другого научить его действовать и поступать в соответствии с нравственными требованиями. Игры при умелой организации взрослых учат детей терпимости, доброте, отзывчивости, взаимовыручке, честности, смирению... Психологическая практика показывает, если «недругов» включить в игровое взаимодействие, в котором они вынуждены работать сообща, заботясь, друг о друге, взаимная неприязнь вскоре улетучится. Но может быть и, наоборот – для друзей, оказавшихся игровыми соперниками, азарт, желание выиграть часто оказываются сильнее дружбы.

- 4. Дискуссия «Нужно ли руководить играми детей?»
- вопросы родителям: Как вы считаете, нужно ли руководить игрой ребёнка?

Обобщение:

Если не играть, не руководить игрой малыша в раннем возрасте, то у него не сформируется умение играть как самостоятельно, так и с другими детьми.

В младшем возрасте игра становится средством развития и воспитания в том случае, если построена на содержательном общении с взрослым. Играя с дочерью или сыном, помните, что подавлять инициативу малыша нельзя. Играйте с ним на равных. Играя, следите за своей речью: ровный, спокойный тон равного партнёра по игре вселяет в ребёнка уверенность в том, что его понимают, его мысли разделяют, с ним хотят играть. Поэтому, надо взять себе за правило: несколько раз в день включаться в игру малыша, это побуждает ребёнка к новым действиям.

Наверное, многие родители, хотели бы иметь какой – то один универсальный, «волшебный» рецепт воспитания умных, общительных, контактных детей. Однако такого рецепта нет, и не может быть. В наши дни доказано, что процесс воспитания зависит не только от родителей. На него не малое воздействие оказывают и сами дети своим характером, темпераментом, индивидуальными особенностями психики. Как признает сегодня большинство специалистов по проблемам воспитания, взаимодействие детей и родителей – неотъемлемая сторона семейного общения.

Простые игры и упражнения, способствующие развитию основных коммуникативных умений, можно использовать дома в индивидуальных занятиях с ребенком, а также во время прогулки или на дне рождения малыша. Некоторым играм мы с вами сегодня обучимся и поиграем.

5. Демонстрация мультфильма «Маша и медведь»

Для создания настроения и актуализации темы семинара вниманию участников представляется фрагмент любой серии мультфильма «Маша и медведь».

6. Упражнение «Подарите нам игру!»

После просмотра фрагмента мультфильма педагог предлагает участникам семинара разделиться на группы (по 4 человека), обсудить игры их детства, выбрать одну из них и поиграть в нее с участниками семинара.

7. Упражнение «Дай ответ»

Педагог: Я предлагаю необычное задание: вспомните ваши семейные вечера и дайте им самооценку. Если вы поступаете, так, как сказано, то выставляете фишку красного цвета, не всегда – жёлтого, никогда – синего.

Вопросы:

- 1. Каждый вечер уделяю время на игры с детьми
- 2. Рассказываю о своих играх в детстве
- 3. Если сломалась игрушка, ремонтирую вместе с ребёнком
- 4. Купив ребёнку игрушку, объясняю, как с ней играть, показываю разные варианты игры
- 5. Слушаю рассказы ребёнка об играх и игрушках в детском саду
- 6. Не наказываю ребёнка игрой, игрушкой, т.е. не лишаю его на время игры или игрушки
- 7. Часто дарю ребёнку игру, игрушку.

Обобщение:

Если на вашем столе больше красных фишек, значит, игра в вашем доме присутствует всегда. Играете с ребёнком на равных. Ваш малыш активен, любознателен, любит играть с вами, ведь игра — это самое интересное в жизни ребёнка.

Подведение итогов, рефлексия:

Конечно, взрослому легче указать как нужно себя вести ребенку, усадить, запретить, сказать, чтоб не мешал. Но для ребенка такие усилия родителей нередко становится источником беспокойства, вызывают тревогу.

Чтобы получить поддержку взрослого, ребенок может прикинуться глупым, беспомощным, слабым, скучающим, медлительным. В игре же и игровых отношениях он учится поддерживать себя сам. Ведь в своей игре ребенок всегда успешен. Поэтому через игровую роль он благополучнее переживает моменты преодоления трудностей. Этим и уникальна игровая деятельность как воспитательное средство. Вот почему родителю сегодня, живущему в условиях стрессогенности современной жизни, ради сохранения добрых отношений с детьми столь полезно развивать собственную игровую находчивость и изобретательность. Обогащать свое родительское поведение навыками игрового умения, принимать активное участие в играх детей, принимать активное участие в изготовлении игр, игрушек, их починке, организовать семейные экскурсии по интересам детей.

Педагог предлагает родителям (по желанию) поделиться впечатлениями о встрече, рассказать, что для них оказалось важным и интересным.